

# 苏州枫桥：“半晌讲台”授党史传真情

## 云南瑞丽三地调整为高风险地区

### 社区居民：少出门就是对疫情防控最大的贡献

新华社昆明4月5日电(记者姚兵)云南省瑞丽市新冠肺炎疫情防控工作指挥部4月5日发布通告,将姐告国门社区等3地调整为高风险地区,鑫盛时代佳园小区等6地调整为中风险地区。

通告称,经瑞丽市新冠肺炎疫情防控工作专家组评估,根据疫情防控需要,从5月19日起,瑞丽市有3个高风险地区,分别为:姐告国门社区,团结村委会金坎、弄喊片区(瑞丽大道以南),仙客巷和光明巷居民小组;中风险地区6个,分别为:鑫盛时代佳园小区,瑞京路红砖厂,星河蓝湾小区,双卯村民小组,下弄安村民小组,珠宝街老食品厂家属区。

新华社昆明4月5日电(记者姚兵、张雯)5日一早,秦红来到设在自己小区门口的卡点,开始执勤。“居民如果有事情要外出,要找我开外出凭证,今早只开了两张。”她说。

52岁的秦红家住云南瑞丽市勐卯镇瑞丰社区农机监理家属区,是该小区的网格助理员。去年以来就从事网格管理工作,协助相关部门管理小区里的5户16人。秦红说,平时要入户宣传相关政策,最近挨家挨户动员核酸检测,大家都很配合。

瑞丰社区现居住3300多户1.2万余人,其中大部分是流动人口。瑞丰社区监督委员会主任尹南介绍,为做好疫情防控工作,瑞丰社区实施网格化管理,搭建了“网格长—网格员—四级网格管理体系,现有片区网格长15人,网格员256人,网格助理员372人。

陈丽萍是瑞丰社区网格管理负责人,疫情发生后,每天都在瑞丰社区奔走忙碌着。她说,目前已对瑞丰社区的网格管理、网格助理员进行了全员培训,各层级网格管理人员之间建立了工作微信群,社区网格管理正常有序开展。

“网格员要挨家挨户查看,提醒居民做好日常防护,居家隔离期间,每户居民凭外出凭证,可以安排一人外出采购生活物品。对于需要帮助的特殊群体,网格员会随时上门服务。”陈丽萍说。

郭亚芳是瑞丰社区一栋出租楼的房东,目前管理着31位租客。平时,郭亚芳不住这里,疫情发生后,她就搬过来和租客住一栋楼,方便为租客提供服务。郭亚芳说:“前几天做核酸检测的时候,我凌晨一户一户去敲门,带着他们到检测点,所有人都做完才回来。”

除了做好网格员管理工作,郭亚芳还开展公共区域的消毒工作。她在药店买了酒精,定期在公共区域喷洒。

瑞丽市政法委副书记余嘉说,目前全市共建立网格6900多个,共有网格员8000余人,各网格工作运转顺畅、推进有力。

“我们支持政府的疫情防控工作,会督促居民做好居家隔离,减少人员流动。”秦红说,少出门就是对疫情防控最大的贡献。

## 大型丛书《共和国日记》留存共和国永恒记忆

新华社北京4月5日电(记者史竞男)“十三五”国家重点图书出版规划项目、国家出版基金项目《共和国日记》大型丛书日前已由河南人民出版社推出1950至1965卷、1979至1983卷。

该丛书由中央党史和文献研究院、当代中国研究所等机构的专家学者编撰完成。以创新的治史方式,以编年体和记事体相结合的手法,每年一卷,逐月、逐周、逐日记载共和国波澜壮阔的发展历程,包括政治、经济、文化、军事、外交等各个领域,囊括中央、地方和基层等各个层面,系统翔实地展示了中国共产党领导全国人民团结一心、艰苦奋斗,取得国家发展建设的辉煌成就。

专家表示,这是一部全方位反映中华人民共和国历史的大型丛书,既有大事要事的钩沉,又有历史细节的描摹,重现亲历者的见闻感受,且包含大量珍贵历史照片,生动记录下社会变迁和百姓生活变化,以图文并茂的形式留存共和国的永恒记忆,具有重要的史料价值、文献价值和现实意义。该书出版,为学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史提供了丰富史料。

据悉,该丛书第一期共60卷(1949年到2008年),其他各卷将陆续出版。

(上接1版)要聚焦群众反映集中的共性需求和存在的普遍性问题,聚焦发展亟待解决的痛点难点问题,聚焦长期未能解决的民生历史遗留问题,研究提出和实施“我为群众办实事”重点项目,集中出台一批有利于巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的政策举措,推出一批为民惠民便民的实招硬招,实施一批直接造福于民的项目工程,解决一批损害群众利益的矛盾纠纷。要深化岗位建功和志愿服务活动,带动社会力量和广大群众积极参与,提升数字化智能化服务水平,推动形成各级党组织聚力、广大党员积极行动、社会各界和人民群众踊跃参与的良好局面。

《通知》要求,各级党组织要加强组织领导,研究确定重点民生项目清单,协调推进重点工作任务;要注重分类分层次实施,针对不同地区、不同领域、不同层级党组织分别提出要求;要加强宣传引导,深入报道党中央决策部署和工作要求,充分反映基层的经验做法和实际成效;要坚持从实际出发,尽力而为、量力而行,科学安排为群众办实事项目。要力戒形式主义、官僚主义,注意为基层减负,切实把好事办实,把实事办好,办到群众心坎上。

遇。”家住枫桥街道东浜社区张步新村的季根福说。20世纪60年代他在无锡某部当兵。

“爷爷,什么是初心?”小学生叶晓晴的提问勾起了季根福的回忆,也打开了他的话匣子……

在苏州高新区枫桥街道,多位像季根福这样的党员和老战士英雄,义务当起了红色故事和革命精神的宣讲员。

“说段党史给您听。”东浜社区80岁高龄老党员朱木根,由于心脏不好,无法参加集体学习。青年党员周子瑜得知情况后,主动“送学上门”,为其朗读《习近平谈治国

理政》第三卷中《我们的目标就是让全体中国人都过上更好的日子》一文。

“我们要着力提升发展质量和效益,更好满足人民多方面日益增长的需要,更好促进人的全面发展、全体人民共同富裕。”被周子瑜的活力和热情感染,朱木根现场挥毫,书写了“红船铸就初心志,赤胆迎来大地春”14个大字,表达自己对党和国家的热爱之情和美好祝福。

学党史、悟思想、办实事、开新局。龙池社区成立“周听月谈”老党员工作室,枫桥街道党工委副书记、办事处主任叶其中在在职党员身份,为基层党员和居民群众宣

扬党史精神,倾听百姓心声,打通基层治理“最后一公里”。

动迁小区户数多,停车难成为顽疾。了解情况后,龙池社区随即普查业主车辆,摸底小区车位,共摸排划分出3219个车位,按每户业主车辆进行了首次分配。

目前,已完成2469个车位分配。考虑到部分居民进出小区是为看望父母,短暂停留,社区还推出亲情卡,方便其出入。

“‘半晌讲台’授党史、传真情。”枫桥街道党工委书记周剑说,“我们要把党史学习融入日常,抓在经常,内化于心,外化于行,努力将学习教育成果转化为发展实效。”

## 常益长铁路联络线、动走线T梁架设完成



4月5日,由中铁十一局承建的常(德)益(阳)长(沙)铁路6标动走左线特大桥梁最后一块T梁成功架设。至此,常益长铁路480片T梁架设全部完成,为日后的铺轨施工打下坚实基础。常益长铁路全长157公里,设计时速350公里,是国家“八纵八横”高速铁路网的重要组成部分。

新华社记者赵志远摄

## 借机哄抬“国货”价格是自断门路

新华热评

近日,在“炒鞋”的微博、朋友圈和以虎扑为代表的网络论坛上,出现了国产品牌球鞋涨价和缺货的消息。一些网民发现,李宁、安踏等国产品牌的有些“限量款”球鞋价格飙升,其中某品牌一款球鞋的价格涨幅达31倍。

知名国产品牌的限量款球鞋在二手市场上存在一定溢价并不新鲜。然而,这一波价格上涨明显超出溢价范畴,远离价值规律。一件商品短短几天涨价数十倍,显然不是市场运行的正常现象。

近年来,国产品在科技研发和外观设计等方面都有了长足进步,的确有了迈向中高端市场的底气。加之当前一些洋品牌球鞋因其恶毒“封杀”“新疆棉”行为受到中国市场冷落,消费者纷纷用脚投票支持国货,国产品牌遇到良好发展契机。然而,



“炒” 新华社发 南海春作

如果因为“炒鞋”导致球鞋爱好者买不到想要的球鞋,进而让国产品牌失去消费者的信任,无异于竭泽而渔,自断国产品牌升级之路。

值得注意的是,当前,少数互联网平台打着“真假鉴定”等旗号,在“炒鞋”问题上借机推波助澜,还有一些平台为“炒鞋”“囤鞋”的年轻消费者提供信贷支持,扮演不光彩的角色。

诚信经营重义无欺始终是企业应当遵循的发展正道,借机偷奸耍滑坑蒙拐骗终究只会害人害己。对当前一些网络平台借机哄抬价格的行为,品牌方应当尽快行动起来,维护品牌形象。监管部门也应积极作为加强监管和引导,维护市场秩序,为“国货”发展创造良好环境。

(记者周自扬)

新华社广州4月5日电

## 小小红火蚁,为何九个部门一起防?

新华社北京电(记者于文静)日前,九部门联合启动全国红火蚁联合防控行动的消息引人关注。小小红火蚁,为何九个部门一起防?我们是否束手无策?哪些关键环节值得注意?记者就此采访了相关部门和专家。

据了解,红火蚁原分布于南美洲,现已在世界24个国家(地区)发生,是全球公认的百种最具危险入侵物种之一。红火蚁取食农林作物种子、果实及根系,筑巢引起电线短路或设施故障,叮蜇人畜造成灼伤疼痛甚至休克和死亡,在城市公园绿地、农田、林地、江河堤坝,以及城乡垃圾场、撂荒地都有分布危害。

近年来,受商品调运数量增加、气候条件适宜等因素影响,红火蚁在我国部分省区传播加快。据农业农村部监测,目前红火蚁已传播至12个省市区435个县(市、区),尤其近5

年来新增红火蚁发生县级行政区191个。红火蚁威胁哪些地区?

中国科学院动物研究所研究员张润志表示,红火蚁繁殖力、适生性和扩散能力都很强。研究结果显示,我国南起海南、北到河北、东起东部沿海,西至西北内陆,共25个省份面临红火蚁入侵的可能,即使在北方非适生区,广泛分布的温室也可能提供合适的生存条件。

对于红火蚁,我们是否束手无策?

农业农村部种植业管理司有关负责人表示,2004年以来,各级农业农村部门与林草等部门配合,加强监测防控,严格检疫监管。目前已集成综合防控技术模式,登记用于防治红火蚁的农药有效成分有8种,农药制剂达40种,以新二阶段法为主的防控技术模式广泛应用,无人机、饵剂散播

器等新型设备也逐渐应用。红火蚁扩散蔓延得到一定遏制,大部分发生区发生程度控制在较低水平。

据了解,广东加大资金、人力、技术投入,建立省、市、县、镇四级红火蚁科技指导服务体系;福建运用红火蚁防控新二阶段处理方法既保证防效,又减少用药量;湖南张家界市永定区等一批零星疫情点被根除。一些地方农业部门通过购买专业化防治公司服务方式扑灭疫情。

当前防治面临哪些难题,如何破解?专家指出,当前主要面临检疫监管难度大、机构队伍薄弱和监测防控资金缺乏等问题。

张润志表示,多数地方财政投入不足,基层植保机构缺少日常监测经费。建议设立中央财政农作物重大病虫害疫情防治转移

支付专项,支持重点区域、新发展区域红火蚁的扑灭防控、监测调查,各地财政也应加大保障力度。

同时,要强化多部门协调工作机制,加强检疫监管。按照“稳定省市级、加强县级、充实乡村级”的思路,稳定和保障植保植检机构队伍,发展专业化服务组织。

近日,农业农村部、住房和城乡建设部、交通运输部、水利部、国家卫生健康委、海关总署、国家林草局、国家铁路局、国家邮政局等九部门联合印发《关于加强红火蚁阻截防控工作的通知》。

农业农村部种植业管理司有关负责人表示,要强化部门协作,加强检疫监管和监测调查,通过抓住春秋两季红火蚁活跃期,组织开展集中防控工作。力争通过3至5年的治理,有效遏制扩散蔓延。